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Onderwerp: verordening op de fractieondersteuning

Aan de raad,

	Beslispunten 
	I     De verordening op de fractieondersteuning vast te stellen;
II    Met ingang van 2008 voor de fractieondersteuning per kalenderjaar een

      budget beschikbaar te stellen van € 20.000;
III   Vanaf 2009 en verder structureel dekking te vinden voor het budget en

      hierover bij de kadernota of begroting 2009 een voorstel te doen;
IV   De verordening op de fractieondersteuning eind 2009 te evalueren.  


1. Waar gaat dit voorstel over?
Op grond van artikel 33 van de Gemeentewet hebben raadsfracties recht op ondersteuning. Deze ondersteuning wordt in veel gemeenten aangeboden in de vorm van een financiële bijdrage aan de fracties. Dit biedt een zogenaamde tegemoetkoming in de kosten van het functioneren van de fracties. De raad dient deze financiële bijdrage echter wel in een verordening vast te leggen. Tot op heden ontbreekt een dergelijke verordening in de gemeente Bergen. In de voorgestelde verordening wordt geregeld dat de fracties een bijdrage krijgen die voor een deel afhankelijk is van de omvang van de fractie. De bijdrage dient gebruikt te worden ter ondersteuning van de kaderstellende, controlerende en volksvertegenwoordigende taken van de raad. Tevens wordt geregeld hoe de uitbetaling en verantwoording over de bijdrage dient plaats te vinden.

2. Wat besluit de raad/wat krijgt de raad als hij "ja" zegt?
Met het vaststellen van de verordening krijgen de in fracties in de gemeenteraad recht op een financiële bijdrage van de gemeente. Deze bijdrage moet het functioneren van de fracties en daarmee het functioneren van de gemeenteraad bevorderen. Het effect is een versterking van de positie van de raad en een sterkere invulling van zijn taken. 

Bestedingsdoelen financiële bijdrage

Voorgesteld wordt om elke fractie een financiële bijdrage te geven, die zij naar eigen inzicht kan besteden. De behoefte aan ondersteuning kan immers per fractie verschillen, onder meer als gevolg van (politieke) prioriteiten. Door elke fractie de vrijheid te geven haar eigen ondersteuning te regelen, wordt maximale effectiviteit bereikt. 

De fracties zijn niet geheel vrij in de besteding van de bijdrage. De Gemeentewet en het rechtspositiebesluit raads- en commissieleden bieden enkele kaders voor de bestedingsmogelijkheden van de bijdrage. Omdat deze kaders vooral bepaalde bestedingen uitsluiten, is er in de verordening voor gekozen om deze bestedingen uit te sluiten en voor het overige de bestedingen vrij te laten. Dit in tegenstelling tot een systeem waarin de bestedingsdoelen limitatief worden opgesomd.

Uiteraard moet de besteding van de bijdrage wel bijdragen aan de versterking van de positie en rollen van de raad. In de verordening is daarom opgenomen dat de besteding van de bijdrage de kaderstellende, controlerende en volksvertegenwoordigende rollen moet versterken. 

Omdat gekozen is voor een systeem waarin enkele bestedingsdoelen zijn uitgesloten is het niet mogelijk een volledig overzicht te geven van bestedingen die zijn toegestaan. Het is echter wel mogelijk enkele voorbeelden te noemen: teambuilding, contacten met inwoners (zaalhuur voor bijeenkomsten, enquêtes, huis-aan-huis folders, advertenties), inwinnen extern advies, abonnement website etc. Ten aanzien van wat niet is toegestaan worden in de verordening enkele zaken expliciet genoemd. Verder zijn ook niet toegestaan: uitgaven aan verkiezingscampagnes, vergoedingen aan raads- en commissieleden of andere uitgaven die in geld of natura een verhoging van de vergoedingen van raads- en commissieleden inhouden. Dit laatste is op grond van artikel 99 Gemeentewet verboden. Ten aanzien van de bestedingsdoelen zullen er altijd doelen zijn waarover discussie mogelijk is of het wel of niet vergoed mag worden uit de fractiebijdrage. In eerste instantie kan de griffier hierover de fracties adviseren. De griffier zal als beheerder, budgethouder van de fractiebijdragen in eerste instantie ook de declaraties beoordelen. Als de griffier en een fractie van mening verschillen of een declaratie rechtmatig is wordt de kwestie aan het presidium voorgelegd. Het presidium beslist dan of een declaratie is toegestaan of niet.  

Verantwoording over de besteding van de fractiebijdragen

In de modelverordening van de VNG is opgenomen dat een accountant de bestedingen van de fractiebijdragen beoordeelt op rechtmatigheid. Deze controle is streng, maar ook zeer kostbaar. De controlekosten staan daardoor vaak in geen verhouding tot de bedragen die beschikbaar zijn gesteld voor fractieondersteuning. Daarom wordt u voorgesteld om de bijdragen via een declaratiesysteem ter beschikking te stellen. De fracties kunnen hun facturen (de noodzakelijke ‘bewijsstukken’) indienen bij de griffier die vervolgens zorgdraagt voor uitbetaling. In het geval er grote uitgaven worden verwacht waarvan redelijkerwijs niet mag worden verwacht dat een fractie dit voorschiet kan vooraf een voorschot worden aangevraagd en verstrekt.

Mogelijkheid om bijdragen mee te nemen naar een volgend jaar

In de verordening is de mogelijkheid ingebouwd om een reserve op te bouwen van gelden die in een jaar niet zijn besteed. De kosten die een fractie maakt kunnen immers per jaar enigszins fluctueren. Het is echter niet de bedoeling dat fracties hun bijdrage opsparen om daarmee kort voor de verkiezingen activiteiten te ontplooien die vooral de verkiezingscampagne ondersteunen. Daarom is in de verordening geregeld, dat de fracties maximaal 50% van hun bijdrage kunnen meenemen naar een volgend jaar. Indien een fractie meer geld overhoudt dan vervalt het recht op het meerdere.

Beschikbaar budget

Voor de verdeling van het budget is gekozen voor een verdeelsleutel. Elke fractie krijgt een vast bedrag onafhankelijk van de fractiegrootte. Hiervan wordt 50% van het totaal beschikbare budget gebruikt. Dit bedrag wordt gedeeld door het aantal fracties en elke fractie krijgt dan hetzelfde bedrag. Daar bovenop ontvangen de fracties een bedrag per raadszetel. Hiervoor wordt 50% van het beschikbare budget gedeeld door het aantal raadszetels en voor elke zetel die een fractie heeft ontvangt zij dit bedrag naast het vaste bedrag. Er is voor deze verdeelsleutel gekozen omdat fracties kosten kunnen hebben die onafhankelijk zijn van het aantal zetels dat een fractie heeft (zoals bijvoorbeeld een website) en kosten die wel afhankelijk zijn van het aantal zetels (zoals bijvoorbeeld een ‘heidag’ of teambuilding).

Verder is voorgesteld voor de fractievergoedingen € 20.000 per jaar beschikbaar te stellen. Dit bedrag is nadrukkelijk ook voor discussie meegegeven. Een echte benchmark met andere gemeenten is niet mogelijk omdat dit bij uitstek een punt is waarvan de raad dient aan te geven welke ambitie hij heeft (en dus hoeveel hij ervoor over heeft). Dit bedrag wijkt echter niet significant af van andere gemeenten. Een structurele dekking voor dit bedrag moet nog worden gevonden.

3. Waarom wordt dit onderwerp nu aan de raad voorgelegd?
(meer dan één optie mogelijk)

( collegebevoegdheid
( raadsbevoegdheid
( opiniëren
( kaderstellend
( maatschappelijk urgent
( budgetrecht

anders nl.  
4. Wie heeft er allemaal met de beslissing van de raad van doen?
De fracties in de raad  zijn de primaire belanghebbenden van dit voorstel. Indirect is het natuurlijk ook de bedoeling dat de inwoners van de gemeente profijt hebben van de bijdragen aan de fractie. Een versterking van de positie van de raad zal immers leiden tot een betere democratische vertegenwoordiging en verantwoording.

 
5. Waaruit bestaan de andere mogelijkheden om het doel te bereiken?
Deze verordening is een uitwerking van een in de Gemeentewet vastgelegd recht. Dit kan ook op een andere wijze worden ingevuld, door bijvoorbeeld ondersteuning ‘in natura’ ter beschikking te stellen. Hierbij kan van alles worden bedacht, van het beschikbaar stellen van zaaltjes tot extra uren van de griffie. Het probleem hiervan is dat het dan lastig kan zijn om een pakket voorzieningen samen te stellen dat voor alle fracties gunstig is.  Voor het overige bestaan andere mogelijkheden alleen uit variaties op de genoemde mogelijkheden. De raad zou bijvoorbeeld een hoger of lager budget beschikbaar kunnen stellen, maar dat heeft ook gevolgen voor de ondersteuning die de fracties krijgen of kunnen regelen.  

6.
Wanneer wordt de beslissing van de raad uitgevoerd, gerealiseerd en wanneer wordt de raad daarover gerapporteerd?

Uitvoering van de verordening wordt gedaan door de griffie, die de fracties nader zal informeren indien dat wordt gewenst. Rapportage over de besteding van de middelen geschiedt aan het presidium en in de jaarstukken.

7.
Welke middelen zijn met dit voorstel gemoeid?

Met dit voorstel is een bedrag van € 20.000,- gemoeid, maar de raad is vrij om hierin te variëren. Dekking van het bedrag kan in 2008 worden gevonden op het budget van de griffie. Vanaf 2009 en verder zal een structurele dekking moeten worden gevonden. Hierover zal de raad bij de kadernota of bij de begroting 2009 een voorstel worden gedaan.

Met het voorstel zijn geen financiële risico’s gemoeid. Er is immers een maximale bijdrage beschikbaar. Fracties die meer kosten maken dienen deze zelf te betalen.

8. Waarom moet de raad dit besluit met deze mogelijke oplossing nemen?
De gemeenteraad van Bergen heeft het recht op fractieondersteuning nog geen invulling gegeven, hoewel dit recht al sinds 2002 in de Gemeentewet is opgenomen. De fractieondersteuning is een belangrijke voorziening bij het versterken van de positie van de raad. Door fracties (financieel) tegemoet te komen bij het zelfstandig inwinnen van informatie of het onderhouden van contacten met de inwoners kunnen zij hun kaderstellende, controlerende en volksvertegenwoordigende rollen sterker invullen. Dit zal bijdragen aan een versterking van de (duale) rollen van raad en college. 

Bergen, 13 maart 2008

commissie Bestuurlijke Vernieuwing,

D.P. de Vries,



A. Hietbrink,

commissiegriffier


            voorzitter
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